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Информация

МАОУ Упоровская средняя общеобразовательная школа

о работе методического кабинета базовой школы

Базовая школа  имеет стабильный педагогический коллектив и штат руководящих работников.В школе созданы условия для методического обеспечения образовательного процесса, организации инновационной, опытно-экспериментальной деятельности. 

Теоретической основой работы базовой школы являются подходы М.М. Поташника,  В.В.Серикова, Т.И. Шамовой, И.А.Зимней, А.В. Хуторского.
Модель базовой школы - сеть ОУ, взаимодействующих при распространении  передового опыта  по принципу «прямого действия».
Управление деятельностью базовой школой осуществляет методический совет школы. Целевая аудитория базовой школы – учителя и заместители директоров школ по УВР.
Цель работы: повышение профессиональной компетентности педагогов школьного образовательного округа в условиях реализации образовательной инициативы «Наша новая школа».

Выполняя своё назначение  в школьном округе за счет концентрации материально-технических, финансовых, кадровых и управленческих ресурсов, школа реализовывает в 2012-2013 учебном году следующие задачи:

- формирование и развитие предметно-методологической компетенции учителя; 

 - формирование и развитие  компетенции в области управления системой «учитель-        ученик» посредством проведения тематических групповых и индивидуальных консультаций.  
Направления  деятельности БШ:
· диссеминация опыта ОУ по реализации Программы развития, опыта организации методической и инновационной работы,
· диссеминация опыта внедрения современных образовательных технологий, поддерживающих компетентностное  образование,
· диссеминация передового педагогического опыта,

· оказание адресной помощи через групповые и индивидуальные консультации.. 
С целью повышения уровня методического мастерства педагогов школа взаимодействует с  районным методическим кабинетом, ТОГИРРО.  
За 2012-2013 учебный год (на данный момент) проведены следующие мероприятия:

· На базе МАОУ Упоровская СОШ работает кабинет профилактики злоупотребления психоактивных веществ  (ПАВ). Он является базовым для 8 школ партнеров. Целью работы кабинета по профилактике ПАВ является: обучение   подростков  здоровому  стилю  жизни  и  навыкам  сопротивления  приобщения  к  психоактивным   веществам; развитие  личностных  и  социальных  навыков  и  предоставление  подросткам  возможности  осознать  важность  приобретения  этих  навыков. Заведующий кабинетом: Яркина Т. В.
· Проведен семинар по введению ФГОС ООО в 5 классах для учителей и классных руководителей, которые не прошли обучение по данному вопросу, с целью определения основных перспектив в работе. 

· Педагогом-психологом Яркиной Т. В. регулярно (по отдельному плану) производятся выезды в школы образовательного округа. Проведено внепланое обследование ситуации по запросу в МАОУ Коркинская СОШ.

· 4 заседания предметных кафедр, основная цель которых была направлена на рациональное планирование работы по разным направлениям (планирование перспектив развития методической работы, подготовка к ЕГЭ и ГИА, промежуточной аттестации, анализ входных контрольных работ и за 1 четверть и т. д.)
· На базе школы проведен районный конкурс «Лучший учитель ОБЖ», в котором приняли 3 учителя школьного образовательного округа: Турнаев А. А. (Коркинская школа), Тышкевич В. Н. (Скородумская школа) и Прощенко А. Н. (Упоровская школа). Учителями провели уроки по теме «Пожары на транспорте» в трех 8-х классах, защитили свой проект. Победитель районного конкурса Прощенко А. Н. принял участие в областном этапе конкурса «Лучший учитель ОБЖ Тюменской области – 2012» и стал абсолютным победителем (из 13 участников).
· Проведены 4 товарищеских встречи по игровым видам спорта (учитель Васильев А. Г.).
· Методическим кабинетом осуществлено оформление тематических информационных стендов «Одаренные дети», «Внедрение ФГОС», «Информация» в учительской, «Стандарты 2 поколения» - на 2 этаже, «Визитка школы» - на 1 этаже, «Аттестация учителей» - в методическом кабинете. Стенды востребованные, возле них всегда можно увидеть заинтересованные лица.
· Проведена кустовая олимпиада учащихся по общеобразовательным предметам: участвовало 104 ученика из 5 школ по 18 предметам. Анализ результатов олимпиад по отдельным предметам показывает, что осуществляется целенаправленная работа с обучающимися, имеющими повышенные образовательные потребности следующими учителями-предметниками: Мальцева С. В. (5 призовых мест), Рачковская Н. Е. (3 призовых места), Третьякова В. Ю. (3 призовых места), по 2 призовых места у учащихся Гордеевой О. Ф., Зятьковой З. В., Куриленко В. С., Куриленко Н. В., Прощенко А. Н., Манько Л. А., по 1 призовому месту у учеников Гертд Е. М., Дегтярь Т. В., Егоровой В. М., Кобелева Л. Г., Лапшиновой Е. С., Пановой Л. И., Терлеевой В. Д., Туз Н. А., Тышкевич В. Н., Яркина П. В..
· На базе школы прошёл открытый (были учителя из всех школ образовательного округа) педсовет по теме «Оптимизация образовательного процесса через формирование ключевых компетенций в обучении и воспитании». В рамках педсовета проведено 8 открытых уроков, была организована работа групп по проблеме. 
Важным направлением школы является информирование педагогов округа о деятельности базовой школы. На сайте школы в разделе «Базовая школа» для педагогов города представлены информационные блоки: «План работы», «Мероприятия» и «Методические рекомендации». Для информирования педагогов-предметников и руководителей школ округа используется связь посредством электронной почты. 
Кроме перечисленных мероприятий педагоги и администрация оказывают групповые и индивидуальные консультации в рамках школьного округа по актуальным проблемам современного образования.
План деятельности базовой школы выполнен. Все мероприятия были актуальны. Благодаря работе БШ в условиях сетевого взаимодействия методическая служба приобретает новые ценности, которые заключаются:

1. в подготовке педагога как субъекта профессиональной деятельности, способного к саморазвитию и непрерывному личностному росту;

2. в оказании адресной помощи в развитии профессиональной компетентности педагогических работников. 
В перспективе базовая школа планирует продолжить работу в раках предметных кафедр, оказание методической поддержки учителям, проведение районного конкурса «Учитель года».
Директор школы:                                                                                                 И.А.Клюкина

